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Programm a kép- 
viselőhazbam.

Tisza nagy ártatlanságánál 
többet ért volna egy makuíáaji 
körültekintés és előrelátás. Hiszen 
a kibontakozásra vállalkozott a 
gróf ur. Hogyan mert reá ja vál­
lalkozni, a mikor tudhatta, hogy 
a kibontakozás utján tévelyegve, 
a nemzeti nyugalomnak, a társa­
dalmi békességnek utolsó marad­
ványait is össze fogja taposni ?

Ha pedig ezt nem tudta, ha 
ezt a veszedelmet nem sejtette, 
akkor nem ismerte magát, nem 
ismerte híveit és nem ismerte az 
ellenségeit. És ezt a semmit sem 
és senkit sem ismerést nevezték 
el a Lloyd-klubban államférfiul 
bölcsességnek és vezéri rátermett­
ségnek.

Tegnap a képviselőházban tar­
totta meg programmbeszédét, ha­
tástalanul. Nem mondott többet 
mint a főrendiházban s nem ád 
kevesebbet a semminél.

Szóval megnyomorította gróf 
Tisza István a nemzet hangula­
tát egy drágaláíos elemmel : a 
csalódottság keserves érzésével. 
Az a programra, a melyet a kép­
viselőházban tegnap elmondott, 
valóságban kétségbeejtelte a nem­
zetinek azokat a rétegeit is, a

meiyek vagy bízva-bizakodtak 
benne, hogy a kibontakozás után 
megkezdődhetik az általános bol­
dogulás, vagy pedig fásult közö 
nyösséggel néztek a politika felé.

Tisza István programmja azt 
magyarázta a tisztviselőknek, 
hogy nem igaz, hogy a válság 
hátráltatta az ő sorsuk javítását. 
Kegyén lám, a kibontakozás első 
eredménye az, hogy a fizeíésja- 
vitásról szóló törvényjavaslatot 
leveszik a napirendről. Es ezt 
magyarázta a gazdasági föllen­
dülést epekedő munkának és vál­
lalkozásnak, hogy nem igaz, hogy 
a nemzeti küzdelem akadályozta 
meg az állam közreműködését 
abban a fellendítésben, mert hi­
szen a kibontakozó vezérállam­
férfi első dolga az állami beru­
házások elodázása.

A programmja azt magya­
rázta a sokaságnak, hogy a ki­
bontakozástól hiába vár válasz­
tási reformot, azt magyarázta az 
igazán szabadelvűeknek, hogy 
megszünteti a közoktatás államo­
sítását és azt magyarázta a köz­
szabadságok és közjogokat fél­
tőknek, hogy rettenetes szigorú­
sággal akar eljárni azok ellen, a 
kik az ő nézete szerint a polgá­
rok közt az egyetértést megboly­
gatják.

Egyebet is magyarázott. A 
nemzetiségek szeretet ét. , Össze- 
csókolta ezt az eszmét. És min­
den magyarázata nyomán keser­
ves csalódás támadt. íme az első 
napok eredménye : általános dep- 
rimálíság. Már pedig ezek az első 
napok a kibontakozásnak kezde­
tét jelentik. Vájjon kérhet-e a 
nemzet a folytatásából?

emszAo-eirüiiÉs.
— A képviselőház ülése. —

Ma váratlanul véget ért az elnöki 
vita. Még Ballagi Géza mosakodott sáros­
pataki hazafias felbuzdulásáért, az len 
Holló Lajos beszélt és as elnök bezárta 
a vitát. A többség a Dániel báró ús 
Hock indítványát elfogadta.

Jöhetett tehát Tisza gróf! Semmi 
sem állott már útjában, hogy elmondja 
pi ogrammbeszédét. A függetlenségi párt 
hallani óhajtotta ezt a programmot, hogy 
Ítélhessen fölötte és elhatározhassa, foly­
tatja-o a harcot, vagy leteszi a fegyvert.

Tisza gróf tehát el is mondotta 
programmbeszédét és pedig a Ház arány­
lag nyugodtan is hallgatta. Eleinte ugyan 
sűrű közbeszólás zavarta, de Tisza ma 
nyugodt és türelmes ember szerepébe 
igyekezeti fékelni magát s igy as inci­
densek elsimultak. A katonai Program­
men kezdje és ez alig különbözött vala­
miben attól, mint a mit a főrendiház ban

Nők a diplomáciában.
A nő a diplomáciában két minőség­

ben szerepel, először mint nő, pure et 
simple, ki önállóan teljesíti diplomáciai 
missióikat és másodszor mint hitvese a 
diplomatának. Mi csak az utóbbiakkal 
kívánunk itt foglalkozni, a mi nem azt 
jelenti, mintha a diplomata nő mint hit­
ves, ki alá van rendelve férje ura kényé­
nek és parancsának, kisebb érdemeket 
tudna szerezni, sőt ellenkezőleg : sok hi­
res diplomatát ösmer a történet, kinek 
csak a neje volt okos és eszes.

Ezt a díszes sorozatot Dino her­
cegné nyitja meg, ki nem hiába volt 
Talleyrand herceg leánya, de úgy látszik, 
atyja minden diplomáciai zsenialitását is 
örökölte. Ha fiúnak születik va!a, két­
ségkívül ismert volna a világtörténelem 
egy második Tallér randot is ; de igy 
Dino herceg uram r.em győzte középsze­
rűségével nejének minden tehetségét tőle 
telhetőén kiaknázni.

Már a házasság is hires diplomáciai 
fogás volt. A hires erfurti császári talál­
kozáson történt, a hol Talleyrand oly 
alaposan elárulta hatalmas urát, I Napó­

leont, midőn ezt nyugodtan biztatta 
Spanyolország meghódítására, mialatt el­
készítette Napoleon ellen a hetedik kaaíi- 
eiót, melyet Wagramban majdnem győ­
zött. Jutalmul a Napoleon számára kért 
orosz császári hercegnő helyett megkapta 
a saját lánya számára Dino herceget fér­
jül, kit a háladatos eír fényesen dotált 
erre a házasságra.

Dino herceg később londoni orosz 
nagykövet lett, de a nagykövetségi ügye­
ket — már mint az érdemlegeseket — 
neje vezette ; és az orosz politika sokat 
köszönhet neki az angol viiághóditas el­
len vezetett sakkhuzásaiban.

A múlt század sok ilyen szerepet 
játszó női diplomatát ismert, de már exo- 
tíkus voltánál fogva is legérdekesebb a 
stokholmi török kovát neje, ki férjét tel­
jesen helyettesítette annak mi-siójában 
és pedig dacára a szigorúan betartott 
keleti ettiketnek, mely megtiltotta neki, 
hogy féi fiuk tanácskozásaiban részt ve­
gyen. Hams r föltalálta magát és a diplo­
maták nejeit hivta meg magához, kiknél 
azután férje politikai küldetését ügyesen 
érvényesítette.

Ilyen kimagasló női diplomata te­

hetségek mégsem képezik a diplomaták 
nejeinek tulajdonképeni hivatását, leg­
alább áltaknoBságban nem. áz igazi Hi­
vatásuk inkább társadalmi és minden 
izében nőies.

A ki a diplomaták hitveseit köze­
lebbről tanulmányozta, arra a meglepő 
megfigyelésre juthatott, hogy idegenben, 
távol hazájuktól vajmi rilkűn olvadnak 
össze annak a nemzetnek társadalmával, 
a hova a küldetésük szót; — a diplomá- 
cifii nők mindig maguk közt kötnek szo­
ros barátságot, vagyis például Bicében 
a német birodalmi diplomata neje nem 
keresi barátságát az osztrák katonatisztek 
és arisziokrácia női társaságában, ha­
nem inkább tart együtt az orosz, perzsa, 
sőt japáu, kínai kartársnőivel, kik pedig 
ugyancsak exotikusabb világnézetnek hó­
dolhatnak, min 6 maga. 

i Azonkívül megfigyelésre műtő, hogy 
; a diplomácia hölgyei szorosan disztieg- 
I válnak maguk között, vájjon férjük 
: hivatásos vagy amateur diplomata -e? Az 
' amateuröket — a dilletánsokat, kik csak 

eirazetes ranggal bírnak és azok nejeit 
1 lehetőleg távol tartják intimitásuktól.

Egyéb jelenségek magától távol-

Ui férfi divatflzletl
gallér és kézelő*, zsebkendő, nyakkendő, kalap, harisny és esernyők stb. 
pus választékban és jutányos árban beszerezhetők - ——:—-. . . -_

BORSOS KATA
müiparáru és úri divatüzleté­

ben, városház épület
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bemutatóit. Uj csak az volt, hogy az 
országban egy katonai foreáliskolát és 
egy k idétissolát-fognak fölállítani, ellen- 
bői az országban levő egyik katonai al- 
roáliskoiát kiviszik az országból.

— Ez az egész? Kérdezték a szél­
sőbalon.

— Ez a kevés sokkal több, mint a 
mennyiről önök fél év előtt álmodtak 1 — 
felelt Tisza.

— Körbert csapják el 1 — kiáltotta 
Berta Ödön.

— Nem akarok hinni szemeimnek, 
hogy Barta Ödöntől hallom ezt 1 — mon­
dotta Tisza áimélkodva.

A néppárt ezen a megjegyzésen jól 
mulatott, mert Barta rovására magyarázta. 
De Tisza eiég ügyesen helyre ütötte a 
dolgot, mondván, hogy olyan kiváló po­
litikustól, a milyen Barta, nem várta 
volna ezt a megjegyzést, csakúgy, mint 
nem várja Zichy Jánostól, vagy Ugrón 
Gábortól.

— Ausztriában hányszor mondanak 
ilyet 1 — kiáltották.

— A kik odaát ilyet mondanak, 
azokban nem látom azt a politikai súlyt, 
a milyent Bar’a Ödönben látok! — rep- 
likazou Tisza.

így hizelgett az erős kéz embere 
az ellenzéknek, mert szüksége van reá. 
Még két hét előtt akkor se mondott 
volna iíyen dicséretetet Tisza független­
ségi emberről, ha tüzes harapófogóval 
akarták volna kiszedni belőle.

Tisza aztán fölkérte az ellenzéket, 
hogy adja meg az indemnitást a jövő év 
első negyedére, engedje megszavaztatni 
a rendes ujoncjutalékot, szóval, hogy 
tegye le a fegyvert.

— Emelt fővel tehetik ezt — mon­
dotta, lágy, hízelgő hangon — nem kell 
féiniök az országos közvélemény felbuz­
dulásától és rászolgáltok a nemzet kö­
szönetére 1

Nehány közbeszólás (Mert, hogy 
vannak, a kik a fegyvert nem szándé­
koznák leienni.

ságot nem ösmerö vándorló életükből : 
folynak. így pe.dauí minden diplomata 
nő nagy azvrcieuel viseltetik a szőnye­
gek, a Dambumbuturuk es egyéb dísztár­
gyán. iram. Mien? Mórt könnyen csoma­
golnátok es ezailnhaiü a földiéivé egyik 
teieroi a másikra.

h-uiunOot-n kitűnnek köztük végül 
a nyelvészek. Találkozik, ki mindazon 
nemzetek nyelvel megtanulja, a melyek­
nek országában larlozkuüuu, nemoiyek 
tudnak tmyekonyan arabul, torokül, 
oroozui, sOl —- magyarul is. Létezik 
egy madame Vauiier es tgy madame 
Lanticr, ezek úgy beszelnek magyarul, 
mintüa az aifuldi rónán, növekedtek 
Volna.

De legelőször kellett volna említeni 
a dipminam nőket, mint hősnőket. Ilye­
nek vuiiuk eu lesznek mindig, de keve­
sen tudunk lUilennl az osztrák míniszier- 
resiüous nejen Pekingben, a ki tudvale­
vőleg rendes nencZ, fenyegető viszonyok 
közi, az egesz kiuai lamada» alatt, eión 
aln az anaia szervtzeu védelmi kórház­
nak, miért ö Felsége ki is tüntette.

L. K. í

Azután nemzetiségi politikáját faj - 
tetté ki Tisza. Ez nem sokban különbö­
zött attól, a mit a főrendiházban mon­
dott, csak épen, hogy itt zajos közbe - 
szólás és folytonos ellentmondás kísérte 
szavait. A horvátokat még jobban dicsőité, 
mint a főrendiházban. Mikor valaki gú­
nyosan azt kiáltotta, hogy németül be­
széljen a horvátokhoz, az utóbbiak közül 
Popovics őzt felelte:

— Értjük mi, nem kell németül 
! szólni hozzánk !

A horvát képviselő e beszéde per­
sze nagyon Tetszett, valamint Tiszának 

; az a megjegyzése, a mit orré a közba- 
; szóllásra tett, hogy ő főhadnagy.

— Honvédfőhadnagy vagyok — fe- 
j ielt — tehát a magyar vezénynyelv ál- 
i láspontján vagyok.

Tisza ezután a Házban is azt han- 
i goztatta, hogy pénzügyeink lejtőn van- 
‘ nak és kiadásainkban megálljt kell kiál- 
j tanunk. Tovább tépdeste a tisztviselők 
í reményeit és kijelentette, a kormány nincs 
: abban a helyzetben, hogy a tisztviselők 

fizetésrendezéséről szóló javaslatról vég­
leges nyilatkozatot tegyen. Áz ellenzék 

; ezt a nyilatkozatot nagy zajjal.fogadta.
— Megígérték I kiáltották. Most a 

főszolgabíróknak is mézesmadzagot akar 
, a szájukon át huzni!

Tisza itt is a megyei tisztviselők fize­
tésének rendezését kapcsolta az ügyhöz.

Elnök : Dániel Gábor.
A múlt ülés jegyzőkönyvének hite- ; 

lesitése után, elnök kijelenti, hogy Szó- 
gyény ügyvéd ősszeférhetlenségi bejelen­
tést tett Raich Aladár ellen.

Polonyi Géza : Személyes kérdés­
ben szólal fel. Tegnap, közte és Ra- 
kovszky között szóváltás, jobban mondva 

i enyeigések történtek, ezt akarja korri­
gálni. Kijelenti, hogy a Rakovszky által 
felhozott dolgok privatim beszélgetések­
ből eredtek, a melyek nem valók a kép- 
viseíöház elé. Ezért visszautasítja azokat. 
(Helyeslés )

Ballaghy Géza : Ssjnáikozással 
veszi tudomásul Apponyi lemondását.

Olay Lajos : Ón te jezsuita I
Papp Zoltán : Hiszen kálvinista 

vagy I I
Olay Lajos : Hát kálvinista jezsuita I
Ballaghy Géza : E végett szólal fel. 

Zboray tegnap azt mondta, hogy ö reá, 
sárospataki nyilatkozata és itteni visel­
kedése miatt, nem sokat ad. (Felkiáltá­
sok balról : ügy is van I) Holló pedig 
még ráduplázott.

Gabanyi Miklós : Majd adnak ne­
ked Sárospatakon.

Ballaghy Géza : Kijelenti, hogy a 
neki impuiait sárospataki nyilatkozat, a 
melyre a lapok annak idején korpollát­
tak, nem felelnek meg a valóságnak. A 
nyilatkozatot nem is Sárospatakon tette.

Pozsgay Miklós: Talán nem is 
nyilatkozott.

Papp Zoltán: Nem is volt Sáros­
patakon.

Gabányi Miklós : Majd adnak ne­
ked ottun.

Ballaghy Géza: Hát 6 abban a 
nyilatkozatban azt mondta, hogy ha 
látná, hogy a 67 es alapon a nemzeti 
államot nem lehet kiegészíteni...

Lengyel Zoltán: Most láthatja.
Münnich Aurél : Azt csak önök 

gondoljak, mi másként vélekedünk.
Ballaghy Géza : ...akkor csatla­

koznék azokhoz, a kik ez alap ellen

küzdenek. (Zaj.) Ezért visszautasítja 
azokat a támadásokat, a melyeket ellene 
irányítanak. Hi-.zen 6 is. tudna gyanúsí­
tani. Mit szólnának hozzá például, ha 
azt mondaná, hogy Zboray és tár.ei 
nem szén rendeznek Apponyi melleit 
olyan nagy ovációt, mert azt szívből len 
nék, hanem eredeti törekvésük az, hogy 
éket üssenek a pártnak egysége közé. 
(Úgy van 1 jobbról, zajos ellentmondások 
az ellenzéken.) Ennyit akart elmondani, 
különben csatlakozik báró Dániel Ernő 
indítványához. (Zíjos halyesies jobbról.)

Gabányi Miklós: Örülnek a Chic- 
pisták 1

Holló Lajos : Válaszol Ballaghy fel­
szólalására és tiltakozik azok tendenciája 
ellen. Visszautasítja, mintha e küzdelem­
ben felekezeti vonások lennének bele­
keverve. (Úgy van 1 balról.) Apponyi le­
mondására térve át, kifejti azt az akna­
munkát, melyet a katonai hatalom a túl­
oldalon állandóan folytai. Már Széli 
Kálmán alatt kezdődött meg, e süiyesi- 
tőbe kellett beleesnie Szélinek és őt kel­
lett most követnie Apponyinak is. A leg­
nagyobb mértékben helyteleníti, hogy 
most, a mikor a pártok szenvedélyei leg­
szebb, mikor a politika levegője telve 
van szenvedélyekkel, a mikor a katonai 
hatalom orgiáját üii és a legfőbb közjogi 
személyiségünk egyike, a miniszterelnök, 
főhadnagyi egyenruhában megy esküté­
telre, abban a ruhában, a mely meg kell 
hogy hajoljon éppen az előtt a hatalom 
előtt, a mely az egész vihart előidézte. 
(Zajos felkiáltások balról és a szélsőbal­
ról : Szégyen! Gyalázat 1) Ezen idők 
éppen nem alkalmasak arra, hogy elnö­
köt válasszunk. Ezúrt csatlakozik Sze­
derkényi indítványához. (Helyeslés.)

Rósenberg Gyula: Helyreigazítja 
személyes kérdésben tegnapi szóváltását 
Kubikkal.

Elnök: Több szónok nincsen. A 
vitát bezárja. Következnek a szavazások. 
Hat indítvány van. Sorra teszi fel a kér­
déseket. (A Ház többsége Szederkényi és 
Kovács indítványait elveti, a báró 
Dánielét és Hock Jánosét egyhangúlag 
elfogadja. Heiiebrant indítványát, mely 
arról szól, hogy a jövőbeni tárgyalások 
is Apponyi szellemében vezstendok, szin­
tén egyhangúlag fogadják.)

Felkiáltások balról : Éljen Apponyi 1
Elnök : Az ülést liz perei e fel­

függeszti.
Tieaa programmja.

Elnök: Az ülést megnyitja.
Rakovszky István: Mentelmi bs- 

jelentését a Ház elnöke és jegyzője 
ellen visszavonja.

Tisza István gróf: Elérkezettnek 
látja a pillanatot, hogy a programmjái 
elmondja. Eitő sorban a momentan poli­
tikai helyzettel foglalkozik, a közős had­
seregre vonatkozó dolgok azok, melyek 
az elmúlt napokban lázba ejtették az 
egész országon Az eseményekből tanú­
ságot akar levonni, a nélkül, hogy kri­
tikába bocsájtkozna. Látja, hogy a nép 
széles rétegeiben éi az óhaj, a ma­
gyar vezényleti nyelv óhajáért. (Úgy 
van 1 a balon és a szélsőbalon. Zajos 
felkiáltások : Hát altkor miért nem telje­
sítik 1) De azt is látja, hogy a nemzet 
nagyrésze inkább hajlandó elállni ez 
óhajtól, hogy ha azt látná, hogy a ko- 
rpnávnl összetűzésbe jönne. (Mozgás.) 
Áthatotta a közvéleményt az a tudat, 
hogy annak megoldására még nem jött 
el az idő. (Viharos ellentmondások a 
szélsőbalon.)

Ugrón Gábor : Mi érettünk van a 
korona.

Madarász József: A korona a mienk.
Tisza István gróf: Éppen azért,

Hói? VE Ö2ÖHSéíT fiprelméíe J T*?*, negyérdemfl holgykozonséget énen,tani, hogy az idei U .é. téli
UG . ,dényre nél, leány es gyermek felöltő ilülo .lcgcssegek nagymennyiságben meg 

ér'Mt.i, c.lyre szives hgielmteec felbivjnk. Eredeti Berlini Modrlek leezállitctt árukban. ,
régek er «ma» köpenyesekben <. blooeokban Szirma bcák nagyválaszlókban. Ü8rV3S TßStVÖrßk riakávéház meMeit"
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m9rt a korona a mienk, kall, hogy ab­
ban a nemzet akarata érvényesüljön. 
(Viharos zaj az ellenzéken.) Akárhogy 
»ajonganak a képviselő urak, az igazsá­
got lemorogni nem fogják, keressék a 
vitatkozást az érvek terén. (Úgy van ! a 
jobboldalon.) A kormány abban a tudatban 
vau, hogy a kibontakozást úgy találhat­
juk meg," ha a hadsereg kérdésében mag­
adjuk lassan mindama óhajokat, a melye­
kért a nemzetben mozgalom megindult. 
(Helyeslés jobbról.) A kormány fentartja 
elődjének álláspontját, hogy a jelvénye­
ket közjogunknak megfelelőkig megold­
juk. (Felkiáltások balról: Milyen lesz 
as ?) Második fontos kérdés a katonai 
judibatura, a melyrőli törvényjavaslatot 
mielőbb beterjesztik és abban a közvet­
len érintkezés nyelve a magyar lesz. (Zaj 
balról.)

Kaas Ivor báró : Hát az Írásbeli­
ségnél ?

Tisza István : Harmadik pont, hogy 
a magyar tisztek a magyar ezredekhez 
mielőbb teljesen áthelyeztessenek.

Polonyi Géza: Száz esztendő óta 
Ígérik, sohsem tartják meg.

Tisza István: Ezzel csak előmoz­
dítjuk a hadsereg harcképeaségét is. Ezt 
tartja a kormány a hadseregre vonat­
kozó iegkardinálisiib'o kérdésének. (He­
lyeslés jobbról.) Ennek első szüksége 
természetesen a tisztképzés. Ennél első 
sorban az alapítványok jönnek tekintetbe.

Thaly Kálmán : Vagyis fizessünk 
megint.

Tisza István : Igen fizetünk, mert 
azt akarnók, hogy minél több magyar 
alapítvány legyen, mert az eddigiek 
nagyrészt osztrák származásúak. (Helyes­
lés jobbról.) Másodszor a tanintézetek 
fejlesztése szükséges. Ez irányba tervbe 
van véve egy akadémia és egy kadétis­
kola felállítása.

Felkiáltások balról : Kadótiskola ?
Tisza István : A tannyelvre nézve, 

a legnagyobbrésze a tantárgyaknak ma­
gyar lesz. Úgyszintén a tantervezet is. 
(Helyeslés jobbról.) Ezek a főbb vonások, 
a melyekre n kormány a katonai téren 
vállalkozhat. -a

Felkiáltások az ellenzéken : Nagyon
sovány.

Tisza István gróf: Nyugodt lelki- 
ismerettel állítja, hogy egy félévvel ez­
előtt ennyit sem kaphattunk volna. (Nagy 
zaj.) És a korona atyai szivének köszön­
heti), hogy segítségünkre jött a kibonta­
kozásnak. (Zajos helyeslés jobbról.)

Barta Ödön: Mi van Körberrel ?
Polonyi Géza: Arról is tessék be­

szélni 1
Gabányi Miklós : A kollegáról.
Papp Zoltán: Fenntartja e elődje

szavait ?
Barta Ödön: Kötbért csapják el 1
Tisza István: Nem akarok sze­

meimnek hinni, hogy Barta Ödön igy 
beszél 1 (Zajos helyeslés, taps a balon és 
néppárton.) E kijelentése arra hivatkozik, 
vájjon mit mondana Barta képviselő ur, 
ha ugyanezt mondanák Magyarország 
miniszterelnökéről. Már pedig vannak 
férfiak, a kiknek személyi súlyára én so­
kat adok.

Pozsgay Miklós : Hát nem vagyunk 
mi egyformák mindnyájan. (Derültség.)

Tisza István: A* kormány nem kér 
semmit, csak ne akadályozzák meg mes­
terkélt eszközökkel, hogy a többség el­
fogadja az indamnitpst, változatlan ujonc- 
le (szamot. (Úgy van 1 a jobb oldalon. 
Ellentmondások az ellenzéken.) Nem köt­
hetjük meg a kezünket önmagunk akkor, 
a midőn mir den állam a világon, most 
rendezkedik be gazdaságilag. Ez arra ve­
zetne, hogy fejünk felett megkötnék a 
szerződéseket. Hát vállalnak-e ezért fe­
lelőséget ?

Felkiáltások balról: Hát a magyar 
nyelv ?

Tisza István : És ha visszavezetnék 
a küzdelmet a parlamentáris és alkotmá­
nyos élet konszolidáris viszonyai közé, ne 
higvjék, hogy megadnák magukat ez ál­
tal, felemelt fővel állhatnának az ország 
előtt, mert sokat kivívtak a nemzetnek.

Lengyel Zoltán: Nem ülünk fel az 
éneknek.

Tisza István: Nem hiszi, hogy 
szántszándékkal meggátolni akarnák a 
békés kibontakozást, hiszen ezzel öngyil­
kosságot követnénk el. (Úgy van! ügy 
van1 a jobboldalon. Zajos ellentmondások 
az ellenzéken.) A mi az állami folyó 
ügyeket képezi, rajta lesz, hogy azok 
sikeresen megoldassanak. A részletes 
programmot legcélszerűbbnek tartja az 
1904 évi költségvetéskor ösmertetni meg.

Ugrón Gábor: Csak halljuk most.
Kaas Ivor báró: Ne tessék spórolni.
Holló Lajos: Legalább az irányel­

veket ismernünk kell.
Tisza István: Nem spórolok, csak 

kerülöm a haszontalan frázisokat. A kor­
mánynak két irányelve lesz: a szabad­
elvűsé«, a második a nemzeti szellem. A 
szabadelvűséinél a jogok érvényesülése, 
(Helyeslés jobbról) a nemzeti politikánál 
a nemzeti állam kiépítése.

Polonyi Géza: Azt nem teheti fele­
kezeti iskolákkal.

Tisza István: Az államnak sok 
idegen ajkú polgártársa van. Jogaikat 
már apáink is respektálták, nekünk is 
ugyan ezt kell tenni, testvéri szeretettel, 
bizalmuk, rokonszenvük megnyerése a 
kölcsönös egyetértés, életkérdés nekünk 
is. Az izgatókkal azonban, mint közös 
ellenséggel kell fellépnünk és velük szem- 

I ben a legszigorúbb törvényeket alkal- 
j mazni. (Viharos taps jobbról, nagy zaj 
i az ellenzéken.) Az idegen ajkú polgár­

társaknak is határvonalat kell húzni 
maguk közt és a hazafiatlan elemek 
közt. (Úgy van! jobbról.) A mi a horvát 
testvér országokat illeti, megnyugvással 

! konstatálhatjuk, hogy a komolyabb, jó- 
j zanabb elem ragaszkodik a kiegyezéshez, 
í a mely köztük és Magyarország közt 
• köttetett.

Váradi Károly : Mit szólnak hozzá 
a horvátok 1

Gabányi Miklós: Németül kell ne­
kik mondani mert nem.értik.

Popovics Vazul: Értünk mi magya­
rul is, nem keli, hogy németül szóljanak 
hozzánk. (Zajos éljenzés.)

Tisza István: E vezéreszmék után 
áttér a kormányzati ügyekre szorosabban, 
előbb azonban a pénzügyet illetőleg kell 
elmondania észrevételeit. A pénzügyek 
terén nagy esés mutatkozik.

Hock János : Könnyelmű pénzügyi 
politika okozta.

Kaas Ivor báró: Meg a delegáció.
Tisza István : Úgy a képviselőház, 

mint maga a társadalom olyan nyomást 
gyakorolt a kormányra, mely elől ki nem 
térhetett s igy szertelen terjeszkedésekbe 
ment át. Ezeket vissza kell szorítani 
rendes medrébe. Statisztikailag kimutatja 
a pénzügyi helyzet hanyatlását.

Kaas Ivor báró : A szabadelvű po­
litika okozta.

Tisza István: Itt tehát Megálljt 
kell kiáltani!

Felkiáltások az ellenzéken : Halt! 
Halt!

Tisza István : En honvédfőhadnagy 
vagyok, csak a magyar vezényszóra 
állok meg 1

Tisza István: Az érdekelt körök 
megnyugtatására megjegyzi, hogy az 
állami a tisztviselők fizetésrendezését 
célzó javaslatokhoz csak akkor njul, ha 
igazán meggyőződik, hogy az államház­

tartás érdekében nem járhat el másként. 
A fizetésrendezést 1904 re megcsinálni, 
addig 1903-ra rendkívüli pótlékkal fog­
nak segíteni a szükségleteken. A beru­
házási javaslatokról és a műikiskéMis­
ről ugyanazokkal a szavakkal nyilatko­
zott, mint a főrendiházban.

Polonyi: Mi lesz a székely vas­
utakkal ?

Tisza: Azokkal első sorban fogunk 
foglalkozni. Nyomban ezután áttér az 
egyes tárcák program újára. A pénzügyi 
egyensúly fentartása nemzeti becsület 
kérdése. Az adórendszer reformját is figye­
lembe veszik. A íöldmivelés és kereske­
delemügy tárcáinak egymást támogatatok 
kell. Politikát külön csinálni nem lehat. 
Az autonom vámtarifát biztos alapra kell 
helyezni. Vasutak, hajójáratok fejleszten­
dők. A városok pénzügyi viszonyai ren­
dezendő«. Az igazságügynél megoldandók 
a polgári perrendtartás életbeléptetését 
kisérő javaslatok, a kultusz tárcánál a 
felekezeti egyenlőség. Szelleme az 1848 iki 
XX. t.-o. A honvédelmi tárca dolgait a 
véderő törvény revíziójánál fogják meg­
vitatni. Azzal a kéréssel fejezi be beszé­
dét, hogy vegyék szivükre az ország 
ügyeit. Ne feledjék, hogy magyarok 
vagyunk.

Ugrón : Oa se feledje Bécsben.
Tisza : Ott is vagyok olyan magyar, 

mint Ugrón. Nekünk az alkotmány élet- 
feltételünk. „Mentsük meg a nemzetet az 
anarkiátől. Állítsuk helyre a rendet. A 
szolgálatot ne nekünk, az országnak 
tegye az ellenzék.

Az elnök ezután indítványozza, hogy 
holnap az elnökséget válasszák meg. 
Ugyanakkor kérik napirendre tűzni a 
programmbeazédst.

Tisza ellenzi. Ez nem képezheti ha­
tározat tárgyát.

Kossuth az ellenzék véleményét 
akarja kifejteni e tárgyban. Kéri a napi­
rendre tűzést.

Apponyi kijelentése után, hogy napi­
rendre tűzés nélkül is foglalkozhatnak a 
programmal, az ülés véget ért.

Egyház és iskola.
Egyházkerületi közgyűlés. A

tiszántúli egyházkerület közgyűlése no­
vember 24-ón kezdődik. A Közgyűlési 
tárgyak nagyrésze már beérkezett s az 
esperesek jelentései is naponta jönnek a 
püspökhöz. A közgyűlésen F iss Áron és 
Degenfeid József gróf elnökölnek.

Tanári székfoglaló. Dr. Szabó 
Márton, a főgvmnasium uj tanára, e hó 
14-én délelőtt 11 órakor tartja székfog­
laló értekezését a főiskola dísztermében. 
Szabó dr.-t Kiss Áron püspök üdvözli s 
a székfoglaló után ugyancsak ő iktatja 
be. Áz ünnep elején és végén a főiskolai 
kántus énekei. A székfoglalón mindenkit 
szívesen lát a főiskolai igazgatóság.

Izr. iskolaszék! ülés. A statasquo 
hitközség izr. iskolaszéke szombaton este 
(november 7 én) 6 órakor ülést tart a 
Képoinási-utca hitközségi tanácstere mben.

Göncy tanító egyleti ülés. A 
Göncy tanító egyesület f. hó 14-én dél­
után 3 órakor választmányi ülést tart a 
városháza kistanácstermében, mely ülésre 
a t. választmányi tagokat ezúton is meg­
hivatnak.

Tiltott gyümölcs.
Érdekes ügyben hozott ma fölmentő 

Ítéletet a szegedi királyi törvényszék bün­
tetőtanácsa. Egy embert mentett föl az 
ellene erős felindulásban elkövetett halált 
okozó sulyostesti sértés büntette miatt.

•."íStiii.
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Kiss Antal 35 éves makói tanyai lakos 
áliotí a vádlottak padja előtt. A szerencsét­
len embert a kikapós menyecske juttatta 
oda. Kiss felesége ugyanis titkon Sándor 
Imre makói legényre Kacsingatott. Sándor 
nem is hagyta észrevétlenül az asszony 
szerelmes pillantásait, hanem bátorságot 
véve magának, Kiss tanyájára is be bené­
zett, ha szabadnak érezte a tanya környé­
két. Ilyen módon tett Sáudor ez óv augusz­
tus 8-áu éjjel is, mikor is meglátogatta Kiss- 
nét. És mialatt a csöndes, csillagfényes 
éjszakákon lázas szerelmi vallomást sutto- 
got Sáudor a hűtlen asszonynak, azalatt 
megjelent váratlanul a férj.

A mint meglátta, mint bitorolják sze­
relmét, elborította az elkeseredett düh. Föl­
kapott egy vasvillanyelet és mielőtt Sáudor 
védekezhetett volna, úgy vágta egymásután 
fejbe, hogy az eszméletlenül rogyott össze. 
Többet azután nem is tért magához, hanem 
másnap délután meghalt.

E tette miatt szólították Kiss Antalt 
az igazság színe elé, a hol a tárgyalás meg­
tartása után, tekintettel a nagyszáma eny­
hítő körülményekre, felmentették.

A színházi iatendatura ügye.
A jog- és pénzügyi-bizottság ülése.

Debrecen, november 7.
Ha tegnap valaki csupa vélstlenségbSl 

benyitott volna a városháza négy tanács­
termébe, megasküdott volna arra, hogy 
ott a színház-bizottság tart ülést.

A jog- és pénzügyi-bizottságot hív­
ták ugyan össze s még mag sa kezdődött 
az ülés, Oláh Károly tanácsnok, a ki 
erősea lelkesül fastett világért, vitát 
provokált ama világot rengető kérdés fe­
lett, hogy a színházi előadásokat mikor 
érdemesebb kezdeni.

A vita hosszan eltartott. Kiss Albert, 
a ki nyugodtan és szótlanul ült félre vo­
nultán s a kit egyik "bizottsági-tag 
meg is kérdett, hogy miért nem ül köze­
lebb, azt. felelte:

— A jog- és pénzügyi-bizottság 
ülésére jöttem s megvárom, mig a szín­
ház-bizottsági ülés véget ér.

Veosey Imre elnök nyomban végét 
is szakította Oláh Károly sedvenc szín­
házi vitájának és méltóságteljesen vágott 
a mucsai álláspontot védelmező eszme­
cserébe :

— A jog- és pénzügyi-bizottság 
ülését ezennel megnyitom.

Ámde a színészet géniusza uiy 
megkísértette a városháza nagytanács- 
termét, hogy a jog- és pénzügyi "bizottság i 
most mára bizottság keretébe tartozó ügy­
ben ugyan, de újra szinészetikérdést volt 
kénytelen tárgyalni. A debreceni iuten- 
datura ügyét dicsőítette Oláh Károly 
tanácsnok, olyan hévvel, mintha minden 
kulturális missziója szinészeti kérdésben 
összpontosulna. — Lelkesedése azonban 
flajólöré'.í szenvedett. — Egyedül maradt } 
az inteudaturával. Leszavazták. i

— Nem intendatura keli nekünk, — j 
szólt egy egészséges hang — hanem \ 
adóleengedés.

Egyebekben az alábbiakban ssámo- ! 
lünk be az intendaíuráaak még felálii- j 
t -sa előtt bskövetkezeít bugásáról:

„ . . I
Mx eieo t&rgy.

Konc Ákos közlevéltáros, városi hi- , 
x italos közlöny megindításéra tett javas- í 
latot a tanács előtt. A közlöny a belügyi i 
rend eleteket, tanácsi határozatokat kö- I 
zölae. A javaslatot a tanács véleménye- : 
zésre kiadta a jog- ét pénzügyi-bízott- i 
Ságnak, a mely az ügyet n-un látta 1 
elégre előkészítve s úgy határozott, hogy 1 
a hivatalos közlönyre vonatkozólag 1c- • 
gyeink uj propoziciót.

A színházi intendatura.
Oláh Károly jelenti a bizottságnak, 

hogy a közgyűlés megbízásából a esin- 
há?i intendatura ügyében dolgoztak ki 
egy javaslatot, a mely különösen művé­
szeti szempontból fontos. Meiegen ajánlja 
a bizottság figyelmébe a színházi inten­
datura visszaállítását.

Lengyel ImreÉn nem pártolom. 
Dr. Magoss : Én sem 1 
Rnncsik : Én sem 1 
Elnök: Hat arra sa méltóztatnak 

érdemesíteni a bizottság javaslatát, hogy 
az feiolvastassék ?

Dr. Kola : Meghallgatjuk.
Fai is olvadták a javaslatot, a mely 

után Oláh Károly olyan tűzzel, annyi 
lelkesedéssel beszélt az iatendatura visz- 
szaállitásáróJ, hogy egészen belepirult — 
Visszhangra nem talált. — Melegséget, 
rokonezonvet nem tudott ébreszteni. Az 
aranyhidakkal körülvett iniendstura ügye 
egészen hidegen hagyta a bizottságot. " 

Lengyel Imre volt az első szónok, 
a ki alaposan letárgyalta az intendatura 
ügyét. Modern követelményeknek, nagy 
várakozásoknak korlátok közzé szorított 
városi kezeléssel nem lehet megfelelni. 
Nem pártolja az intendatura tervét.

Dr. Kola János azon kezdte be­
szédét, hogy 6 igen tevékeny részt 
vett a régi szinészeti dolgokban. Tanult, 
tapasztalt eleget. Fejtegette is részlete­
sen s végeredményében kimondta, hogy 
ő sem pártolja az intendatura tervét, 
sőt annak határozottan eliene van.

Elnök: Méltóztatnak még hozzá 
szólani ?

j érzelmi forrás, a honnan Obnet hozzánk 
i szói. — A debreceni színtársulat büsz- 
! kéikedheíik azzal, hogy ennek a hatal- 
I más játéknak minden szerepét kitűnő 
j erővel tudja ellátni. A tegnapi előadás 
í alatt tapssal, meleg együttérzéssel és 

zajos tetszéssel konstatálta azt a közöa- 
I ség is. A vezető szerepben Pataky Bélá- 
I nak volt diadalmas estélye. Nagyon jel- 
g tegzeteken s nagyon sok színnel nüanszi- 
! rozta a sziverabja, szláv vérű herceget. 

A mély tanulmány is ki csillant előadá- 
eából Jeszenszkynét alig láttuk még 
hódítóbbnak, művésziesebbnek, mint az 
estu. Harmadik felvonásbeli nagy jelenete 
után hétszer hívták a lámpák elé. A 

] toalettel is igen fényesek voltak. Vele 
; együtt legszebb sikerek egyikét aratta 
j Menszúros Margit is, a kinek játéka 
I duzzadt a nemes hévtől is mély átélés­

től. Igen hatásosan alkottak elsőrendű 
! miliőt : Ebergényiné, Ősik?, Kienovits és 
j Cserny Béla. Különösen Csiky, a kinél 
I értelmesebben kevés művész baszol, (g. z.)

Színházi hírek. Vasárnap este ke­
rül színre először Riche és Berned' 3 
falvouásos bohózata, melynek a cima 
„Herbelin papa.“ A bohózat főbb szere­
peit Hahnel Aranka, Csige Ilonka, Kré­
memé Lili, Arday Ida. Krämer Jenő, 
Pataky Bála, Iványi Antal, Sebestyén 
Géza, Szilagyi Aladár, Viragháty Lajos 
és Szalay Károly játszák. „Herbelin papa“ 
vasárnap esti premierjére az utalvány- 
jegy ok nem lesznek érvényesek. Vasár­
nap délután a „Madarász“ cimü operett 
kerül színre féi helyárakkal.

, — Szavazzunk! Szavazzunk 1 —
, zug fei több oldalról, 
í Dr. Nagy Lajos azonban még hozzá 

szól a kérdéshez. Beszédén végig ömlött 
az a lelkesedés, emelylyel a színpadot az 
igazi művészet hajlékának, a tiszta, mo- 
csoktalan irányzat otthonának szeretné 
látni. A modern kor azonban átalakulá­
sokat teremt. Gyönyörűséget talál, ha a 
színpadon nem a Isiket namesitő, szivet 
tisztító, fényesebb dolgokat, hanem az 

I élet nyers drastikumát látja. Ebben az 
; irányzatban utazni, ilyen célokat szoi- 
• Bál.u nem lehet feladata a városnak. 

Nem pártolja as intendatura felállítását.
Dr. Fejér Ferenc az intendatura ; 

mellett érvei. Ha az mUmdaturát nem j 
állítják vissza, akkor nőm látja szűkéé- í 
gesnek azt sem, hogy magán vállalkozó- ! 
ért áldozatokat hozzon a város. Javasolja, ) 
hogy már most mondja ki a jog- és 
pénzügyi-bizottság, hogy jövőben a szín­
igazgatónak a város nem ád szubven­
ciót. Ellenkezőleg. Vállalkozásnak tekinti 
a színházat és oda adja bérbe annak, a 
ki többet ád érte.

Dr. Magoss: Ez már lehetetlen.
Roncsik Lajos beszélt még az inten­

datura ellen.
Elnök ezután szavazásra bocsátotta 

a javaslatot s a bizottság öt szavazattal 
egy ellenében egyelőre elvetette az inten­
datura tervét.

ÚJDONSÁGOK.
* Vasárnapi istentiszteletek. Hol­

nap a következő lelkészek tartanak isten­
tiszteletet a ref. templomokban : Nagy­
templomban Szele György. Kistemplom- 
ban Kolossváry Mihály hittanhallgatő. 
Ujtemplomban Baja Mihály hiitanhali- 
gató. Ispoiály-templomban Sáfrány Lajos 
vallástanár. Csapókerti imaházban Ko­
vács János népiskolai felügyelő. — A 
theologusok azért fungálnak, mert a lelké­
szek Szele beköszöntő szónoklatát hall­
gatják meg.

* Szabó János síremléke. Kegye­
letei ünnepet fog ülni a békésbánáti ev. 
ref. egyházmegye. Boldog emlékezatii 
esperese, Szabó János közadakozásból 
emelt síremlékének leleplezési gyász- 
ünnepélyét, a debreceni Kossuth-utcai 
temetőben, e hó 24-ik napján, délután 3 
és féi órakor tartja, a következő sorrend­
del : 1. Gyászének. Előadja a főiskolai 
écnekksr. 2. Alkalmi ima. Tartja Dombi 
Lajos esperes. 3. Gyászénak. Előadja a

I főiskolai énekkar. 4. Alkalmi beszéd. 
Tartja Garzó Gyula tanácsbiró. 5. Gyász­
ének. Előadja a főiskolai énekkar. Ezen 
gyászünnepélyre a nagyérdemű közönsé­
get tisztelettel meghívom, az egyház­
megye nevében. Gyula, 1903. november 
2. Dombi Lajos, esperes.

Serge Panina. Ohnet nemcsak a 
lelki vívódások megrajzolásában nagy, 
hanem abban is, hogy ez érzelmeket ki­
tünően tudja beállítani színpadi hatásra 
is. Ebben sokkal ügyesebb, mint az őt 
jóval fslüiszároysló Jókai, a kinek min­
den regénye jobb a belőle formált szín­
műnél. Serge Panine ban Ohnet pazarul 
öntötte ki minden szellemességét s ha 
szabad ezt a kifejezést használnunk, 
alakjainak minden szava csillog az érze­
lemtől. így esik csak az, hogy kevésbbé 
szubtilis leiket is elhódíthat az a mély,

* Búcsúzó miniszterek, Debrecen 
város törvényhatóságához tegnap két bu- 
c u ó levél érkezett. Wlassics Gyula és 

• Darányi Ignác búcsúznak. Wlassics le­
irata a következőkép hangzik: Ő cs. és 
apostoli kir. Felsége ez év november 
3-án kelt legfelsőbb elhatározásával állá­
somról való lemondásomat elfogadni mél- 
tóztatott. Midőn erről a közönséget tudo­
más végett értesítem, megragadom az 
alkalmat, hogy szivem mélyéből mond­
jak köszönetét azért az oda adó és lelkes 
támogatásáért, a melyben engem minden-



1908 november 7. »s U 5 8 i: ‘

vor szives tolt részesitsni. Búd -pest, 
1903 nov. 3-án Wicpsics. — Darányi 
: uccuja a következő : O császári és apos­
toli kir. Felsége f. évi november hó 3 án 
keli legfelső kéziratával a m. kir- föld - 
Juv elésügyi miniszUrium vezetésétől — 
r-iját kérelmemre — legkegyelmcsebban 
fel mentei i méítózíatott. Midőn e tárca 
vezetésétől megválók, a t. törvényható - 
«ágnak ozives támogatásáért, meiyiyei 
íöide-.ivslési érdekeink gondozására irá­
nyuló törekvésemben találkozni szeren­
csém volt, meleg köszönetemet nyilvání­
tom. Budapesten 1903. év november hó 
3 én. Darányi. Most már jöhetnek a be­
köszöntők.

* A Sscat L&aslő dalegylet
tisztelt választmányi tagjait fölkérem, 
szíveskedjenek e hó 6-án, este 8 órakor 
a szokott helyen tartandó választmányi 
ül éren megjelenni. Tárgy : az október 
24 iki dalestély bevételének elszámolása. 
Debrecen, 1903. november 5. Bárdossy 
Gyula elnök.

* Ä debreceni szabók kar­
tellje, A debreceni szabók tegnap 
délelőtt gyűlést tartottak, melyen 
a rossz fizetők ellen kartellre lép­
tek. Ez a tény maga is érdekes, 
érdekesebb azonban a mód, mely- 
ivei végrehajtják tervüket. A 
szakosztály, Sövényi István terje­
delmesen indokolt indítványára, 
elhatározta, hogy rendszeres, betű- 
soros könyvet vezet mindazon meg­
rendelőkről, a kik szabómunkáért 
valamelyik mesternek tartoznak. 
Ez a könyv, a melybe minden 
kartellre lépő szabó köteles be­
terjeszteni hitei őzinek nevét és az 
adósság összegér, ez a könyv 
egyik szabónál lesz elhelyezve. 
A helyzet most már ez: X. ur 
beállít egy szabóhoz s ruhát ren­
del. A szabó elmegy azon szak- 
t-vsához, a kinél a főkönyv van 
és megnézi, vájjon nem tartozik-e 
megrendelője a debreceni piacon ? 
— Ha akármelyik szabónál ki 
nem fizetett tartozása van, nem 
készít ruhát egyik mester sem. 
Ha az illető nincs senkinél meg­
terhelve : passirt, készítik a ru­
hát. A kartellre lépő szabók hét­
főn este tartják alakuló közgyű­
lésüket.

* Alakuló kösgyülés. A hajdú 
megyei méhészegylet atakuló közgyűlése 
foiyö hó 8 án, délután 3 órakor a Bika- 
vendéglő kistermében fog megtartatni. 
Tárgy : 1. Határozat az a 1 fogadott alap­
szabályoknak kormányhatósági jóváha­
gyás végett leendő felterjesztése felett. 2. 
Tisztviselők és választmányi tagok vá­
lasztása. 3. Esetleges indítvány ok. A kik 
belépési nyilatkozatukat az elnökségnél 
még be nem adták, szíveskedjenek azt e 
közgyűlésre magukkal hozni.

* A polgári asztaltársaság es­
télye. A „Debrecen“ sörcsamokban a iá­
kul i, polgári asztalt -ísaság várakozáson 
főiül jól sikerült estélyt rendezeti, a mely­
nek erkölcsi sikere mellett nagyon 
szop anyagi sikere is volt árvák fel­
ruházására. Az estélyen nagy sikerrel 
működtek közre: Kozma László írva- 
házi-igazgató egy hatásos felolvasással. 
Faragó Emma gyönyörködtető énekével, 
a Kossuth-dalkör precíz előadásával, 
Krdh Vilmos és Kulicki Ernő szavala­
taikkal és a Magysri testvérek kitűnő 
játékukkal lelkesítették a nagy közön­
séget. A derék közreműködőknek. —

a kik szives készséggel töltöttek be mű- 
sorszámokat az árvák érdekében rende­
zett estélyen, e helyen is hálán köszö­
netét fejezi ki az asztaltársaság elnöksége.

* Magyar név. Hartstein Emii áb­
rányi lakos belügyminiszteri engedélyivel 
A’ovács-ra magyarosította nevét.

* Tegnapi halottak. Tegnap a 
következők hunytak el Debrecenben : 
Sípos Jánosné ev. ref. 36 éves, Péter Pál 
r. k. 3 hónapos, Varga Ferenc ev. ref. 
70 éves középbirtokos, Szabó Mihály ev. 
ref. 1 éves, Balog Ilonka r. k. 6 napos.

* Eladó Vár utca 7. számú ház, 
mely 10 százaléknál többet jövedelmez, 
kedvező árban és fizetési feltételek mel­
lett. Bővebbet a tulajdonosnál, Varga- 
utca 32. szám alatt a keresztépületban.

* Női ruha varrónő, a ki Bécsbea 
és Budapesten dolgozott elfogad angol, 
francia divat szerint a legizlósesebb ruha 
készítést. Vidéki megrendeléseket is el­
fogad. Nógrádi Sándor né Piac-utca 42. 
(Lampreeht palota) I emelet. Ugyanott 
jobb házból tanuló lányok felvétetnek.

* Kifogástalan szép éa tartós 
fényképek Némethi József előnyösen 
ismert fényképész műtermében kflszülnek. 
Piac utca 42. ez. Lamprecht-paíota.

Női tornászok Debrecenben.
Debrecen, november 7.

A debreceni Torna- ás Kerékpáros- 
Egyesület lapunk utján a következő fel­
hívást intézi a hölgyekhez:

A nő szervezete a mai nevelési rend­
szer, mellett nem fejlődik ki jól. Az élet 
pedig nehéz munkát ró a nőkre. Akár 
férjhez mennek, akár munkával keresik 
meg kenyerüket: ép testre, erős létekre 
van szükségük. A sok ülés az iskolában, 
a leányok szeliúebb természete, a kézi­
munkák sok fajtája, a szokottabb szóra­
kozások módja mind hozzájárulnak ahhoz, 
hogy a sok mozgásra, szabadban való 
tartózkodásra, élelem után járásra terem­
tett tost elsalnyuljon.

Különösen igy van ez a műveltebb 
osztály gyermekeinél. Ennek a.-:_ ered­
ménye, hogy az utód )k mindinkább ese- 
nev ászek. Filigran testű, halvány, ideges 
gyermekeket látunk lépten-nyom on. Az 
egészséges a.szonyok száma hova-tavább 
csökken. A beteges asszony keze nsm 
bírja lovába vezetni a háztartás gyeplő­
jét, cselédekre marad az is, meg a gyer­
mekek gondozása is. Mindenki lat erre 
eleg példái az ösmerősei között. Hogy ez 
nem jói van igy, mindenki tudj». Hogy 
ép léié : csak ép testben lehet, mindenki 
hirdeti. Mégis a lélek gondozására jobb­
nál-jobb éa sok intézetünk van, míg a 
testtel csak akkor törődnek, mikor már 
reperáini keli. Az iskolák nagyra szabott 
tananyaga mellett, igazán nera jut idő a 
testedzésre. Ezen segíteni kell. A ki 
szereti, hogy gyermeke piros, egészséges, 
eleven, ügyes, az tudja, mily módon 
biztosíthatja a zsenge test fejlődését, a 
fiatal lélek önálló erejét, a test erősíté­
sét — a tornászás által. Az fejleszti az 
erőt!

Az erő adja az önbizalmat, ez a 
munkakedvet, a kettő együtt biztosítja a 
sikert. Latjuk, érezzük, hogy gyerme­
keink érdekében segíteni kell az iskolák­
ban, a melyeknek feladata a tanítás. — 
Segíteni aszal, hogy munkájukat kiegé­
szítjük a test gondozásával. A nyilván­
való hiányt pótolnunk kell.

A Debreceni Torna és Kerékpáros 
Egylet választmánya, mint Debrecen 
varosának és társadalmának erre iegui- 
vatoltabb tényu-.óje kötelességének vél 
eleget tenni, a midén ezen hiány pótlá­
sán fáradozik és a leányok tornázáaát 
előmozdítani igyekszik. Teheti azt pedig

annál is infcáab, mart azon helyzetben 
van, hogy egy teljesen felszerelt és ki­
zárólag csakis az egyesület céljaira szol­
gáló külön tornacsarnokkal rendelkezik.

Említett egylet választmánya örömest 
nyújt alkalmat arra nézve, hogy a ser­
dülő leányok és felnőtt hölgyek is a 
testgyakorlást és tornázást űzhessék, a 
mennyiben a tornacsarnokot minden ked­
den és pénteken délután 4—7 óráig ki­
zárólag a hölgyek és leányok tornázása 
céljából szívesen bocsájtja rendelkezésre, 
hol a hölgyek és leányok Mayer _ Margit 
urhölgy, ev. ref. feisőleányiskolai oklv. 
tornatanárnő oktatása és felügyelete alatt 
a tornázást gyakorolhatják.

Említett egylet választmánya a fel­
soroltakra való tekintettel erről azon 
megkereséssel értesíti Debrecen város 
tiszteit hölgyközönségét, miszerint a vá­
lasztmány ezen intézkedését szívesen tu- 

, domásul venni, a szülőket pedig misze- 
1 rint kedves leányaiknak ezen külön torna 
j oktatásban! részvételt megengedni mél- 
‘ tóztassanak.

A mennyiben Mayer Margit urhölgy 
i a tornstanitást az ügy érdekében szives- 
í ségből vállalta el, e torna órák látoga- 
í Sásáért külön dij nem fizetendő.

A tornaterem fűtése és világításából 
I eredő költségek fedezésére azonban, min- 
i deu e tornaórákban résztvevő leány, évente 
i 4 korosát, felnőtt hölgyek pedig az egye- 
i sülét hölgy tagjainak tagsági-diját az az 
! 5 koronát fizetnek, mely összeg a beirat- 
I kozás alkalmával előre lefizetendő. Be- 
í iratkozni lehet levél utján f. hó 15-ig az 
! egvesület ügyvivő elnökénél Laszgallner 
1 Kálmán máv.'felügyelőnél Füvészkert-utca 
> 14. sz. I-ső emelet, ahová a hozzájárulási 
í dij is posta-utalványon egyidejűleg be- 
í küldendő Az ev. ref. felső leányiskola 
! növendékeinek jelentkezését Mayar ; Mar- 
I git tanárnő fogadja el.

Az első torna óra f. hó 17-én, ked­
den d. u. fél 5 órakor tartatik.

A debreceni torna és kerékpáros 
I egyesület megbi zásából.

Dr. Kenézy Gyula 
I orvos,
i egyleti elnök.

Laszgallner Kálmán 
j m. á. v. felügyelő,

egyleti ügyvivő elnök.
Dr. Horvay Róbert 

főreáliskolai tanár, 
egyleti titkár.

I . . . . . . . . . . . . . .

TÁVIRATOK.
Ä cári pár utazása.

] Durmstudt. november 6. A cári pír
•; a jövő héten tér vissza Oroszországba. A 
i bessern nagyherceg, a kit a cár meghi- 
1 volt az orosz-lengyelországi vadászatokra, 
I el fogja kísérni a cári párt.

•Á spanyol király utazása.
Berlin, november 8. Madridból táv- 

I iratozzák a Berliner Tageblattnak, hogy 
i a spanyol király e hó 19 én Lissabonba 
; érkezik s ott marad 24 ig.

Äz uj olasz kormány.
i Róma, november 6. Griolitti minisz­

terelnök maglátogatta báré Pasetti osz­
trák-magyar nagykövetet és hosszabb 
ideig tanácskozott vele.

TÖRVÉimaazÉS.

§ Gondnokság. A nyíregyházi tör­
vényszék Boros Imre 47 éves kötélgyártó 
mestert tékozlás miatt gondnokság alá 

! helyezte.
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§ A Varga-utcai szerelmi 
dráma. Szeptember elején egész 
Debrecen közvéleményét foglal­
koztatta a Varga- utcai szerelmi 
dráma, melynek Gáli Jánosáé 
lett az áldozata. A vizsgálóbíró­
nál Gál János úgy nyilatkozott, 
hogj tekintettel megölt nejének 
jellemére és előéletére, részvéttel 
van a tettes iránt s nemcsak, hogy 
kártérítést nem követel, de a meg­
büntetését sem kívánja Debreceni 
Sándornak. Az ügyet, melynek 
bírósága előreláthatólag enyhén 
fogja büntetni Debrecenit, a de­
cemberi esküdszéki cikluson tár-
fyalják. A vádlottat Kardos Samu 

r. védi.
§ Lengyel zsidó — becsül etsér

tés. Érdekes Ítéletet hozott ma a nagy­
váradi törvényszék fölebbviteti büntető 
tanácsa. Egy bécsi nagykereső dő felvi­
lágosítást kért egyik nagyváradi iparos 
g. y. hitelviszonyairól. A kinél tudako­
zódott, az az illető iparos egyik elkese­
redett konkurrense volt, természetes tehát, 
hogy az információ nem a legkedvezőbb 
volt a derék mesteremberre nézve. A 
konkurrens levelének egyik sora például 
igy intette a bécsi hitelezőt:

— Hova gondol ? Csak nem hiteles 
egy lengyel zsidónak.

A levél tartamáról, hogy hogynem 
értesült az iparos és becsületsértés! port 
indított versenytársa ellen a nagyváradi 
járásbíróságnál, a hol vádlottat fölmen­
tették. Fölebbazés folytán most a tör­
vényszék elé került a pör. A védő azt 
vitatta, hogy a szó magában: lengyel 
zsidó nem becsületsértés, csupán feji 
megkülönböztetés, míg a panaszos ügy­
védje arra az álláspontra helyezkedett, 
hogy azzal a kifejezéssel a magyaror­
szági zsidókat becsületükben mélyen lehet 
sérteni. A bíróság el is fogadta ezt az 
álláspontot s a ravasz konkurrenst be 
ceflletsértés miatt 40 korona pénzbüute 
tésre Ítélte.

HIBZOL

Éj.iüíi JI-jSÍS..

Légbe röpült tárházak.
Nagy dinamits óbban ás.

A Jona szigetén, Peekszkill közelében 
levő állami tárházak, melyek robbanó-anya- 
gokkal voltak telve, — mint Newyorkból 
távirják — légbe röpültek, Tizenhat ember 
meghalt, sokan megsebesültek.

A tárházakban néhány száz tonna di­
namit volt elhelyezve. Hogy a robbanást 
mi okozta azt nem tudják és ezt aligha si­
kerül is már kideríteni, mert az épületekből 
kő nem maradt kövön.

A robbanó lövegek óriási távolságba 
röpültek szanaszét és rettenetes pusztítást 
vittek végbe több mérföldnyi területen.

Egy óránál hosszabb ideig lángok és 
hatalmas füstoszlopok csaptak fel Jona-szi- 
getéről. A robbanás ereje pedig oly irtózatos 
volt, hogy sok mérföldnyi távolságra is 
megérezték a rázkódást.

A megrémült lakosok elmenekülnek.
Vájjon csakugyan csupán tizenhat em­

ber vesztette-e életét a katasztrófa alkal­
mával, mint, a hogy az első hírek jelen­
tették, azt még nem tudják. Attól tartanak, 
hogy az áldozatok száma sokkal nagyobb.

A szerencsétlenség színhelyét még nem 
lehet megközelíteni, mert a robbanás követ­
keztében tűz támadt és a tárházak pincéiben 
még egyre történnek robbanások, úgy, 
hogy a lövegek igen nagy távolságra röpül­
nek el.

X Teherkooci a Dunában. (Éjj-’i 
express tudósítás.) A vámház előtti rakodó- 
parton járt a kocsijával Krellinger Rudolf 

: 18 éves kocsis. Gabonát hordott fel zsákok­
ban. Annyira vigyázatlan volt azonban,

: hogy kocsijával egészen közel ment a part­
hoz. A kocsi felbillent és lovastul, mindé- ; 
nestül beleesett a Dunába. Az arrajárók se­
gítségére siettek, do mire kihúzták a vízből, : 
az egyik ló megfulladt és a kocsis is súlyos j 
sérüléseket szenvedve közel volt a fulladás- I 
hoz. A Rókuskórházba vitték. j

X Kifosztott herczegi palota. ; 
(Éjjeli express tudósítás.) Albrecht porosz i 
herceg palotájában Berlinben tegnap este ’ 
vakmerő tolvaj tört be. A felügyelő este I 
nyolc óra tájban gyanús zajt hallott, utána í 
járt és megpillantott egy embert, a ki nyíl- j 
ván azzal a szándékkal, hogy betörést kö- I 
vessen el, belopózott a házba. A mikor ez • 
az ember látta, hogy fölfedezték, háromszor 
rálőtt a felügyelőre, aztán elmenekült. A 
felügyelő nem tudja leírni a tolvajt, a ki 
menekülő-I közben ellopt - a kapus takarék- 
pénztári könyvecskéjét és ezüst óráját.

CSARNOK.
Äs örökség1.

— Regény. — 
írta : Than Gyűl a, 

(Folytatás.)
Most már meggyőződött Timót arról, 

hogy bosszú áldozata. Nem is sokáig kel­
lett kutatnia aztán, hogy kinek a keze 
működött abban, hogy ő egy elhagyott 
esolnokban a tengerre kerüít.

— Roukai volt a bűnös, — gon­
dolta magában. — Senki más nem te­
hette, esek ő. De hogyan történhetett ? 
Arra még jói emlékszem, hogy a vacsora 
után kajütömbe vonultam. Azt is határo­
zottan tudom, hogy azonnal becsuktam 
az ajtót. Hogy juthatott hát, a szobács­
kába s hogy viöetatt ki onnan, hogy én 
észre sem vettem ?

Mindezek megoldatlanul foglalkoz­
tatták gondolatait. Lsgkéíségbeejiőbb volt 
mikor arra gondolt, hogy mi i-;-sz vele. 
Ha valamerről hajó nem tűnik fel, ha őt 
fel nem veszik, akkor ott pusztul el a 
tenger hullámain ringó osoinakbsn Hiszen 
nincsen nála semmi mentő eszköz. Ha 
volna is, nem ^ tudja magát tájékozni. 
Iránytű nélkül lehetetlen útirányt betar­
tani. Hová, merre hajtaná a csolnokot ? 
Hogy juthatna legelőbb száraz földhöz.
Ki bírná-é addig étien ?

Sürii egymásutánban tolakodott dő 
a aötét és kétségbeejtő gondolatok.

— Szeretteim, otthon reménynyel 
teljesen vannak és csak nem is sejtik, 
honnan is rejthetnék, hogy mi törté t 
velem. Az a hitvány ember h-izs fog 
menni és büntetlenül, boldogan élhet. 
Miért gyűlöl az engem ? Mivel szolgál­
tattam én neki okot ? Sejti talán, hogy 
szeretem Ilmát ás Ilma is szeret engem ? 
Féltékeny ? Talán .6 szeretné az "lima 
kezét elnyerni ?.. .Es ha meggondolom, 
hogy én ártatlanul, tiszta szerelemmel, 
nemes orzelmeimmel teljesen itt pusztul­
hatok el, ő pedig a bűnös lélek boldog 
lehet, talán még az Ilma kezét is el­
nyerheti, kétségbeesés szállta meg. Ilma 
pedig figyelmeztetett, mikor elváltunk. 
Azt akarta, hogy őrizkedjek Ronkaitól. 
Joggal vádolhatom önmagamat, a miért 
nem hallgattam Ilmára és nem vettem > 
szigorú figyelembe az 6 szerelmes szive 
aggodalmait. Ha óvatosabb vagyok, most 
nerc bolyongok itt a tengeren, elhagyot­
tan, reményvesztetten.

A mint igy mindjobban megszáll­
tak az aggodalmak és a menekülés lehe- ’

tőségével foglalkozott, alig vette észre, 
hogy a szél egyre erősebb lesz, a tenger 
hullámai is nőnek, csoinak is jobban- 
jobban ring.

(Folyt, köv.)

8ZXNX.AP.
Ma. • zombaton, nov. hó 7-ón, bérlet 83-ik 

szám „C1* negyedszer:

Pitin.
Operetta 3 felvonásban.

Kezdete fél 8-kor.
Holnap, vasárnap, nov. 8-án két előadás 

Délután 3 órakor bórletszünetben, fólárakkal:

A. madarász.
Operette 3 felvonásban.

Este 7 és fél órakor, bórletszünetben, először:

Heraeiin p$.pa.
Bohózat.

Donogán és Somossy
Kunz József és Társa utódai

Debrecien, Klstemplom bazár.
Újonnan átalakított divatáruház.

Menyasszonyi kelengye
"V«szón, készfehórne-m ü_

Külön szőnyegosztály.
Ágy és asstalteritök, függönyök, bú­
torszövetek, Coeus lábtörlők, flanel! 

takarók, lópokróciok.
■ LINÓLEUM. ■

' Olcsó szabott árak ! -----
Kérjük kirakatainkat megtekinteni.

Uradalmi tea vaj
I kiló I frt 20 kr.,

naponta friss minőség­
ben kapható.

Tisztelettel
Deutaoh Lajos 
Piacz-ulcza 38. sz

P ■ Újdonságok ■ ^
KARDOS LÁSZLÓ'

üzletében,
Kossuth-uteza 9. szám 

Szőnyegek minden faja 
Pokróezok „ „
Bútorszövetek nagy válasz­

tékban
Linóleumok minder, faja 
Szövetfüggönyök minden faja
Cs’pkefuggönyök „ „
Ágyteritők „ „
Asztalterítők „ „
Flaneltakarók és utazópok- 

róezok minden faja 
í Börvásznak és padlóparke- s 
B tek minden faja. B
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Újítás a levelezőlapokban! 1 i, Szeredv József
A divat Változó- ft lfiVfflWnlnrml-at ÍAbhZ S3 JA divat változó, a levelezőlapokat többé 
nem albumokban őrzik meg, hanem mint

slekísl! ób szo"ba.clie:z szerepel.

E czélra ízlése», szingszdag, vá- 1 ' 1 j i
lasztékos ízlésű, dombornyomása IvU^/iV-UA V VVix

(Passepartout) szolgálnak.
Ezen meglepő szép újdonság darabja 20 fillérbe kerül, kapható 

---- kizárólag főraktáramban:

TVTTTT Á T =V TIT?? papikerekedésében, Föiár 30. sz.JUinaJU X DÜ.JXL U üt« Dréher sörcsarno kai szemben.

Úgyszintén az összes tőzsdékben ...........
levelezőlap elárusítóknál. 1es

Főüzlet Piacz-utcza Kuczik-ház.

10 év óta
fennálló czipő-üzletünket megnagyob ­
bítottuk s t. vevőink kényelmére a 
Főtéren egy fióküzletet rendeztünk be.

Kérjük, hogy a n. ó. közönség 
győződjék meg saját készitményü czi- 
pőink tetszetős kiállítása, jó minősége 
és tartósságáról. Úgyszintén raktáron 
tartunk mindenféle czipőket. Megren­
delések a legrövidebb idő alatt gon- 
dal és pontossággal teljesítetnek.

Tisztelettel

Elfenbein és Klein.

vendéglőjükén
vasárnap este nagy

tóa-estsiy tartatik
saját készítményéből. Tisztán ke­
zelt bagaméri uj bor s pon­
tos kiszolgálásról kezeskedik.

— A nagf müzenélő -----
— óra közreműködik -----
Ilomokbert utcza 125-ilt szám 

a nagyhidd il szemben.

Ei

1

AHA
ÁSVÁNYVÍZ

lei váló gyógy- és borviz. =
Főraktár : Debreczenben,

GSáNAI JÓZSEFNÉL.
Kapható ezenkívül minden füszerkereskedésben és vendéglőben.

Fióküzlet Pián a. Feherló-siiiikda mellett.

Senmann Testvérek
czipő- és fcalaprs kiárában 

— (Tinza-paloia.) —
A téli idényre a legdusabb válasz­
tékban vannak felhalmozva a leg­
tartósabb házilag készült férfi és 
fiú bőr csizmák* posztócsizmák» 
női férfi és gyermek pos; tóczipok, 
téli kalapok és sapkák, mely 
czikkek nagyon előnyös beszerzés 

folytán

csodálatos eleső árakban
szerezhetők be.

BEBEaBBaaBPCgB ’ír-’rvL-i-jzxzrüX-'m V

23 k fl 1 'I r 23 ki‘"
1 lit. 1902. évi PftMlf M 1 lit. 1902. évi

bök. tilyyisÉyswi bor.

Van szerencsénk t. vevőink szives 
tudomásár* hozni, hogy 1902. évi

asztali torainkat
a mai naptól kezdve 10—11 literes 
zárt korsókban is forgalomba hozzuk 
és pedig literenként 46 fillérért, 
tehát ti fillérrel olcsóbban, mint az 1 
literes üvegekben.

Ajánljuk azért ezen korsókban 
való vásárlást úgy családi ünnepéhekre, 
mint vadászatok és egyéb csszejövete 
lekre. — Detreczen, 1903. nov. 6.

Szőlő- és Bortermelő Szövetkezet
Simonffy-utcza 2. sz. városi bérház.

Nyújtsunk kezet a szerencsének!

tyraty 60,000 koma.
Már folyó évi november hó 
19-én és 20-án lesz az annyira 
kedvelt osztálysorsjegyek I-pő 
húzása. — Ily osztálysorsjegyek 
eredeti árak mellett kaphatók.

V. V« ■/» V,
K. 1.50 K. 3.— K. 6.— n.. 12.—

3°/0-os Osztrák Földhitel sorsjegy.
ígérvény.

Főnyeremény 90,000 kor. 
Húzás 1903. november 16-án.

4 KATZ JAKAB ►
Irodája.

Arany János-utcza 9. szám.

MBABÉC^Y ANTAL

fehérnemű gőzmosó- 
és vasaló intézete

már megnyílt.



S»KBXEC SESI ü «f Sä ». ItiUS. november 7

CVEe eetiR «» oiks- ic&&ez Ki>-
« ß):#r, väv**&o5. 'fcotitiatii ser-jae'^tti e*i azcai 2 fc:«r-- Í A&tr, assra
E^vreibt'*: itiitm>—rufarVkiliwa 
**•* '/ar.SKujetitiKeeie A* e 

! $>*i*eak*ijyey ÁefeOtiMtaftttr. 
Ajwd ^dKiwh cläre

í^Hí^5P3KSE^BQi8()BeS@ígflgf^Sj5a6^«^P^

I*evele$8éB.
Házas-ágköz vetítések et legnagyobb discreioval 

eszközöl Nagy Lajos magándetektív irodája 
Meeter-utcza 12. szám (Levélben! tudakozódá­
sokra azonnal válaszolt,atik.)

„Virágzó“ levele vf.n

„Kíváncsidnak levele van.

-Intelligens1 levele van.

„Kis barátnődnek levele van,

„Magass 22.“ levele van.

„Legényeknek“, „Nagyegérnek“, „Ikertestvér­
nek“ levele van.

Két szép özvegy két intelligens fiatal ember 
ősmeretségét óhajtja. Levelet a kiadóban „Fe­
hér galamb“ és „Fehérgalamb“ czimen kérünk.

jysyiilsWk
itt az ideje meggyőződni, hogy Wallenstein 

Ftilöp Fia ezóg a, legjobb minőségű árukat a 
legolcsóbban árulja. Nincs sok helyünk, de azért 
néhány czikk árát felemlítjük: 120 széles eybe- 
lin minden színben 1 kor., Anna flanel métere 
12 kr., jó vég vászon 4 frt, jó vég síffon 4 üt 
B0 kr., 2 ágy és 1 asztalterítő együtt már 5 
írt, jó szőnyeg métere 20 kr. Ha esek az árak 
nem elég olcsók, még olcsóbban is tudunk adni. 
Női és gyermek felöltök meg különösen jutányos 
árban vannak.

Pemetefű, maláta és pergelt czukorkák kaphatók 
Riesz Lipót czukrásznál.

A t. közönséghez ! Szives tudomásul, hogy pet­
róleum forrásom újból megeredt. Tisztelettel 
Neumann Nándor petróleum és festékkereskedői j 
Hatvan-utcza 5.

Pájer Utódánál ajándék és egyéb tárgyak, mó- ! 
lyen leszállított árban kaphatók.

Mindennemű megbízásokat, magánnyomozáso­
kat, megfigre'ó*eke', kényesebb természetű csa­
ládi ügyekben is. Adósok (kereskedők és magá­
nosok) kiegyeztetését is elfogadja Nagy Lajos 
magándetektív irodája, Mester-ntcza 12. szám.

Legújabb divat szerint nőiruha elkészítését el­
vállalom, kívánatra házakhrz várni is elmegyek. 
Csapó-utcza 81. sz.

Eltevésre alkalmas szőlő kilója 32 fillérrel, 
palaczkozott ó- és ujbor literje 44 fillérrel kap­
ható Csokonai-utoza 13.

Ifit.! SAP HaIaTHOTí Debreczen, Hatvan-utcza .-maisé* uaiamuu 2. szám. Részletfizetésre 
minden áremelés nélkül, évi lakással biró hitel­
képes családoknak, úri, nci divatáruk, fehómo- 
müek, férfi, fin és leányruhák, tükör ős képek 
raktárt,..

Mérésiét,
Tanuló felvétetik Ott és Marsi-hali rövidáru, 

női és férfi divatüzletében.

Középiskolát végzett családos ember 1000 ko­
rona kaucióval megfelelő állást keres. Czim a 
kiadóban.

fedezni Kívánatra házhoz szál
sütödéből napi szükségletét

élvezni, az újabb rendszer
szerint és a legkiválóbb oros
cázi Bütőaeszonyok alkalma­
zása folytán sütött ken veret,
zz orosháai íi«. idényéi

Ke mniassza ei senki, ki asz­
talánál jó zamatos és f rissen-
tartó házi kenyeret kivin

Vidéki városba keresek füszerüsletbe jó számoló 
intelligens leányt pénztárnoknönek. Kézimun­
kában ügyéé előnybe rémesül, Ozim a kiadóban.

Egy jó maga viseletű értelmes fiatal ember, mint 
üzlet,szolga felvétetik Mentre Henrik ujdonsá 
gok áruházába.

Blaáiiz
Képes folyóirat, egészen ej, egy évfolyam, olcsón 

eladó. Czim a kiadóban.

Színházi ezukorka különleges- I 
st gek, tea sütemények, valódi

orosz teák megérkeztek
■ kertész sándoe y

fűszer- és csemege kereskedésében,
a Bsinháezal asamben.

Üzlet áthelyezés végeit
rendkívül

leszállított árak!
Kalapok, czipök, ingek, nyak­
kendők, gallérok, kézelők, ha­
risnyák, zsebkendők, esőer- 
nyök, pénz-, szivar-, czigaretta- 
és dohány tárczák, zsebkések 
ollók, gyermekjátékok, gyer­
mekkocsik, ajándéktárgyak stb. 
Téli sapkák, trikóingek, trikó- 
nadrádok hallatlan olcsó 

árban.
Miklós és Markbreit

bazár, Frohner-szálloda mellett.
■■■ Az üzlethelyiség kiadó. ■■

Teasütemények és czukorkák mindig friss és 
nagy választékban kapható, Riesz Lipót ozuk- 
rásznál Piacz-utcza.

Nősülési engedélyek, megszerzési, nagykorositási, 
örökbefogadási, ipari és nóvmagyarositási ügyek­
ben eljár jogtanácsossá segélyével az „Ok- 
mányszerzö vállalat Mester-ntcza 12. szám.

Szobafüféshez mindennemű szenet legolcsóbban 
házhoz szállít Neumann Nándor, festék, petró­
leum és szónkereskedö. Hatvan-utcza 6. Telefon 
206. szám.

Teasütemény és czukorkák napolta friss és nagy 
választékban kapható Borsy ezukrászdában.

Bolthelyiség, előnyös feltételek mellett azonnal 
kiadó. Csapó-utcta 22. szám.

F irneisz, vegytiszta, legjobb minőségű, úgyszintén 
festék és petróleum legolcsóbban kapható Téréi 
József utódánál festék- és petróleum kereskedé­
sében Hatvan-utcza 18.

Czimbalomtanitást előnyös árért elfogad Arany 1 
János-ntcza 22. ez. Farkas János végzett csimba- 
lomtamtó.

Vágott tűzifa kapható nagy és kicsi menyiség- 
ben Ceapó-utcza 87. Varga, bükk, gyertyánfa 90 
kr., tölgy és cserfa 80 kr. mázsánként, Haza­
szállítva 10 krral több. Megrendelhető Lnsztig 
és Bán füszerüzletóben.

PglirflK

JVCeg-hiv-ás.
a Debreczeni Első Temetkezési Egylet mint szövetkezetnek

1908. éri november hé 22-tn, vasárnap délután 3 érakor, 
Debreozenben, Csapó-ufczán, a „Korona“ vendéglő dísztermében tartandó

évi rendes közgyűlésére.
Tárgysorozat:

mi il“1
3 Lemnnöá J"u,,al.é,kok”ak » taglétszám arányában leendő kiutalhatáaa.

Sgyelő-bizottsám s tálasífmá fedésbe igazgatósági, pénztárnoki, ellenőri, fel­
ügyelő bizottsági 6 választmány, tags, helyek betöltése, illetve njból választása.
intézkedés! alapszabály egye, pontjainak esetleges médositása s azok szerint 

5. A vezetőségnek a felmentvény megadása.
kedjene/lf egylet női TaJai az^lapszabá^^V ^-aTtetoéTe “Ä“”
férfi tagok által képviseltethetik magákat. értelmében férfik vagy más

Debreczen, 1903. november 5-én.

Az igazgatóság.
tárban (Piacz-ntczaVariivs'v1 (?ltn]ntat^6 B°Tem*)er H-től kezdve a szövetkezeti pénz 
tekinthető. ' ? yU a 6^" etl penztárnok iu- kosárkötő-üzletében) meg-

sst'A. 1998. N^ometott s y#,m$


